
Zkoušková ṕısemka 15.6.2011 Jméno:

Praxe

1. V závislosti na parametru α > 0 najděte všechna řešeńı soustavy

(2α+ 2)x + (α2 + α)y + (α+ 1)z = −α− 1
−αx + y + αz = 1
α2x + αy + z = −1

.

BONUS za 1 bod: Najděte všechna řešeńı i pro α ≤ 0.

[4 body]

2. Nechť A je řádu n ∈ N a α ∈ R a plat́ı A =

(
1 1 ... 1 1
1 α ... 1 1

...
1 1 ... α 1
1 1 ... 1 α

)
.

(a) Najděte A−1 pro parametry α ∈ R, pro které existuje.

(b) Najděte [A−1]12 i pomoćı matice adjungované, tj. pomoćı algebraických doplňk̊u.
(Z postupu ať je zřejmý vzorec, který použ́ıváte.)

(c) Pro α = 1 najděte A−1(⃗b), kde Ax⃗ := A · x⃗ pro každé x⃗ ∈ Rn, (pozor! A−1 znač́ı v

tomto př́ıpadě vzor) pro b⃗ =

(
1
1
...
1
1

)
.

Nev́ıte-li si rady obecně, řešte všechny úlohy pro n = 5.

[4 body]

3. Nechť A =

 2 −1 0
−1 3 1
0 1 2

 . Najděte vlastńı č́ısla A a ON bázi C3 složenou z vlastńıch

vektor̊u, existuje-li. Vı́te i bez poč́ıtáńı, zda bude existovat? Vysvětlete.

[4 body]

4. Najděte ON bázi P = [


1

−1
1

−1

 ,


−2
2

−1
1

 ,


1

−1
0
0

 ,


0
0
1
1

]λ v R4 vybaveném A-skalárńım

součinem, kde (a) A = I, (b) A =

(
1 1 0 0
1 1 0 0
0 0 2 1
0 0 1 1

)
, (c) A =

(
1 0 0 0
0 3 0 0
0 0 3 1
0 0 1 1

)
.

[4 body]

5. Nechť W1,W2 jsou lineárńı variety v eukleidovském prostoru R4 zadané následovně:

W1 = [


1
1

−1
−1

 ,


2
1
2
1

 ,


1
2

−1
−2

]α, W2 = [


1
1

−1
−1

 ,


2
1
2
1

 ,


1
2

−1
−2

]λ.

(a) Určete, o jaké variety jde.

(b) Najděte normálové rovnice W2.

(c) Určete vzájemnou polohu W1 a W2.

(d) Najděte pr̊unik W1 ∩W2.

[4 body]
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Teorie Všechna tvrzeńı uvádějte i s předpoklady!

1. Z následuj́ıćıch matic vyberte

(a) regulárńı

(b) unitárńı

(c) symetrické

(d) pozitivně definitńı

a napǐste, co v́ıte bez poč́ıtáńı o vlastńıch č́ıslech regulárńıch, unitárńıch, symetrických a PD
matic. Tvrzeńı o vlastńıch č́ıslech PD matice dokažte.

A1 =

 2 i 0
i 1 0
0 0 1

 , A2 =

 1 1 0
−1 1 0
0 0 1

 , A3 =
1√
6

 √
2 0 2√
2

√
3 −1

−
√
2

√
3 1

 .

[3 body]

2. (a) Napǐste definici skalárńıho součinu.

(b) Jak je definován A-skalárńı součin a proč jde o skalárńı součin?

(c) Jak je definován standardńı skalárńı součin v C3?

[3 body]

3. (a) Definujte konvexńı množinu a konvexńı obal (včetně pojmů z lineárńı geometrie, které
se v definici objev́ı).

(b) Je každý konvexńı obal konvexńı množinou?

(c) Je každá konvexńı množina konvexńım obalem? Vysvětlete nebo uveďte protipř́ıklad.

(d) Je každý konvexńı 4-úhelńık v R2 konvexńım obalem? Vysvětlete.

[3 body]

Hodnoceńı

1. Kdo źıská 13 − 14 bod̊u (z 20 možných) z praktické části a z žádného př́ıkladu ani žádné
otázky nebude mı́t 0 bod̊u a źıská 6 bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı dostatečně E.
V opačném př́ıpadě nedostatečně F.

2. Kdo źıská 15− 16 bod̊u z praktické části a z žádného př́ıkladu ani žádné otázky nebude mı́t
0 bod̊u a źıská 6 bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı uspokojivě D.

3. Kdo źıská 17− 18 bod̊u z praktické části a z žádného př́ıkladu nebude mı́t 0 bod̊u a źıská 7
bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı dobře C. Pokud chce źıskat hodnoceńı velmi dobře B,
muśı pokračovat ve zkoušeńı ústně.

4. Kdo źıská 19 − 20 bod̊u z praktické části a odpov́ı úplně správně na všechny teoretické
otázky, má nárok na hodnoceńı velmi dobře B. Pokud chce źıskat hodnoceńı výborně A,
muśı pokračovat ve zkoušeńı ústně.

2


